

महिलाओं के साथ अपराध के लिए सामाजिक स्तर के कारकों का अध्ययन

ANITA KUMARI

**DEPARTMENT OF SOCIOLOGY, RADHA GOVIND UNIVERSITY, RAMGARH,
JHARKHAND**

DR. KUMARI GITA

**ASSISTANT PROFESSOR, DEPARTMENT OF SOCIOLOGY, RADHA GOVIND
UNIVERSITY, RAMGARH, JHARKHAND**

सारांश

महिलाओं के प्रति हिंसा रोकने के लिए समाज में उनकी स्थिति को सबल बनाना होगा। इसके लिए कानूनों को सशक्त कृत्यान्वयन करने के साथ-साथ पुरुषों का महिलाओं के प्रति दृष्टिकोण बदलना होगा, यह कार्य स्वयं महिलाएँ ही अपने बच्चों का पालन पोषण करते समय सबसे अच्छे तरीकों से कर सकती हैं। समाज सुधारकों व अन्य सभी के लिए गहन चिन्ता का विषय बना हुआ है। क्योंकि नारी को सुरक्षा सुख प्रदान करने के बदले पुरुष ने नारी को तिरस्कृत है। उसका अपमान व शोषण किया है उसकी अपेक्षा की तथा यहां तक कि उसके साथ अमानवीय हिंसात्मक व्यवहार भी किया है। खासकर सामाजिक सुरक्षा के मामलों पर हिंसा दमन और अत्याचार के विशिष्ट संदर्भ में इस युग की महिलाओं का जब-जब आंकलन किया जाता है तो एक ही बात उभरकर सामने आती है कि सामाजिक सुरक्षा के मामले में आज ज्यादातर औरते मध्ययुगीन औरतों की तरह डरी, सहमी और लोक-लाज के चलते गुंगी बनती जा रही हैं। आज सम्पूर्ण विश्व समाज एक वैज्ञानिक युग में जी रहा है लेकिन आजादी के 60 वर्षों बाद भी हम अपनी गुलामी प्रवृत्ति एवं वास्तविक मानसिकता से मुक्त नहीं हो पाए हैं। आज भी हमारे देश में महिलाओं के साथ अत्याचार हो रहे हैं अपराध एवं हिंसा सार्वभौम है ये होते आ रहे हैं, हो रहे हैं, तथा होते रहेंगे।

मुख्यशब्द— महिलाओं के खिलाफ अपराध, जिम्मेदार कारक, गुलामी प्रवृत्ति, अत्याचार, समाज सुधारक

प्रस्तावना

पूरी दुनिया में एक महिला के जीवन को प्रभावित करने वाला प्रमुख कारक पुरुष वर्चस्व है। इस तरह के वर्चस्व के अपने गुण और दोष हैं। हिंदू धर्म पुरुष वर्चस्व की ओर अधिक केंद्रित था और इसलिए, पुत्रों को परिवार के लिए आवश्यक माना जाता था, क्योंकि केवल पुत्र ही अपने दिवंगत पूर्वजों को आहुति दे सकते थे और उन्हें नरक में एक जादू से पीड़ित होने से बचा सकते थे। हिंदू धर्म के अनुसार बेटा इन संस्कारों को नहीं कर सकती थी और इसलिए उसे बेटे से नीचे माना जाता था। 2 प्राचीन रोमन, ग्रीक और मिस्र की सभ्यता कोई अपवाद नहीं थी, जहां महिला की स्थिति पुरुष से कम थी। इंग्लैंड, जो एक प्राचीन लोकतांत्रिक परंपरा का दावा करता है, ने अपनी महिला को केवल वर्ष 1928 में वोट देने का अधिकार दिया। हिंदू धर्म की तरह, इस्लाम और ईसाई धर्म जैसे अन्य धर्म भी महिला को पुरुष की तुलना में बहुत नीचे रखते हैं। निराशाजनक रूप से, इस दुनिया में महिलाएं, समाज के

एक वर्ग या समूह से संबंधित हैं, जो आज भी मौजूद कई सामाजिक बाधाओं और बाधाओं के कारण वंचित स्थिति में है। महिलाओं को भी जीवन और स्वतंत्रता का अधिकार है; उन्हें समान नागरिक के रूप में सराहना और व्यवहार करने का भी अधिकार है। उनके सम्मान और सम्मान को छुआ या अपमानित नहीं किया जाना चाहिए। 8 मार्च, दुनिया भर में अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस के रूप में मनाया जाता है। दुनिया भर में महिलाओं के सम्मान और सम्मान को बढ़ाने के लिए, संयुक्त राष्ट्र के 1945 के चार्टर द्वारा लैंगिक समानता को मौलिक अधिकार के रूप में घोषित किया गया है। मनु के अनुसार, एक महिला कभी भी आत्मनिर्भर नहीं होती है, क्योंकि सभी चरणों के दौरान उसके जीवन की देखभाल उसके जीवन में तीन महत्वपूर्ण व्यक्तियों द्वारा की जाती है अर्थात् उसके पिता जो बचपन में उसकी देखभाल करते हैं, उसका पति जो उसके प्रारंभिक वर्षों में उसकी देखभाल करता है, और उसके बेटे

जो उसके बुढ़ापे में उसकी देखभाल करते हैं और उसकी देखभाल करते हैं।

प्राचीन काल से ही महिलाओं के खिलाफ अपराध होते रहे हैं। कोई भी पारंपरिक रिवाज जो महिलाओं को समाज या परिवार में अधीनस्थ पदों पर रखता है, हिंसक और अस्वीकार्य होने की क्षमता रखता है। न्यायिक प्रणाली द्वारा इस तरह के रीति-रिवाजों की सराहना नहीं की जाती है और यहां तक कि कानूनी मान्यता प्राप्त करने में भी विफल होते हैं। महिलाओं के प्रति अपराध केवल शारीरिक ही नहीं सामाजिक भी होते हैं। महिलाओं के साथ बलात्कार, पिटाई, अपहरण और अपमानजनक व्यवहार किए जाने के रिकॉर्ड हैं। महिलाओं को इतने लंबे समय तक सामाजिक-आर्थिक और सांस्कृतिक अभावों का शिकार होना पड़ा है कि उनके खिलाफ अपराधों के बारे में सामान्य उदासीनता और जागरूकता की कमी है। महिलाओं में हीनता के पीछे सबसे बड़ा कारण महिलाओं पर पुरुषों की जैविक श्रेष्ठता है, जिसने उन्हें खुद को कम इंसान बना दिया है। नारी को केवल पुरुष का उपांग ही समझा गया। उसे घर की चार

दीवारी के भीतर एक गुलाम का जीवन जीने की निंदा की गई थी। मनुष्य ने उसे अपनी भौतिक इच्छाओं की पूर्ति के लिए मात्र एक वस्तु बना दिया। विधवा विवाह पर बाल विवाह पर प्रतिबंध, सती-परंपरा, परदा-व्यवस्था और महिलाओं पर कई अन्य अत्याचार जैसी चुनौतीपूर्ण प्रथाएं मध्य युग के सामाजिक परिदृश्य पर हावी थीं। लैंगिक अन्याय कोई हाल की घटना नहीं है।

महिलाओं की उपेक्षा

हाल के वर्षों में, भारत में बलात्कार, हमले और दहेज से संबंधित हत्याओं के मामले में महिलाओं के खिलाफ अत्याचारों में खतरनाक वृद्धि हुई है। हिंसा का भय सभी महिलाओं की आकांक्षाओं को दबा देता है। कन्या भ्रूण हत्या और लिंग चयन गर्भपात हिंसा के अतिरिक्त रूप हैं जो भारतीय समाज में महिलाओं के अवमूल्यन को दर्शाते हैं। महिलाओं और लड़कियों के खिलाफ हिंसा आज दुनिया में सबसे व्यापक मानवाधिकार उल्लंघन है। दुनिया की महिलाओं के खिलाफ हिंसा के विषय पर दरवाजा खोलना एक विशाल अंधेरे कक्ष की दहलीज पर खड़े होने जैसा है, जो सामूहिक पीड़ा से हिल

रहा है, लेकिन विरोध की आवाज़ों के साथ एक बड़बड़ाहट वापस आ गई है। जहां असहनीय यथास्थिति के उद्देश्य से आक्रोश होना चाहिए, वहां इनकार है, और शजिस तरह से चीजें हैंश की काफी हद तक निष्क्रिय स्वीकृति है। महिलाओं के खिलाफ हिंसा एक विश्वव्यापी घटना है। हालांकि हर महिला ने इसका अनुभव नहीं किया है, और बहुत से लोग उम्मीद नहीं करते हैं, हिंसा का डर ज्यादातर महिलाओं के जीवन में एक महत्वपूर्ण कारक है। यह निर्धारित करता है कि वे क्या करते हैं, कब करते हैं, कहां करते हैं और किसके साथ करते हैं। हिंसा का डर महिलाओं के घर से बाहर और साथ ही उसके अंदर की गतिविधियों में भागीदारी की कमी का एक कारण है। घर के भीतर, महिलाओं और लड़कियों को सजा के रूप में या सांस्कृतिक रूप से उचित हमले के रूप में शारीरिक और यौन शोषण का शिकार होना पड़ सकता है। ये कार्य जीवन के प्रति उनके दृष्टिकोण और स्वयं के प्रति उनकी अपेक्षाओं को आकार देते हैं। घर के बाहर की असुरक्षा आज महिलाओं की राह में सबसे बड़ी बाधा है। घर के बाहर होने वाले अत्याचारों की तुलना में घर के भीतर

अत्याचार सहने योग्य हैं, इस तथ्य से अवगत महिलाएं न केवल घर और समाज में अपनी हीनता को स्वीकार करती हैं, बल्कि इसे मीठा भी कहती हैं। हाल के वर्षों में, भारत में महिलाओं के खिलाफ अपराधों में खतरनाक वृद्धि हुई है।

महिलाएं शक्तिहीन

जबकि महिलाओं को संविधान के तहत समानता की गारंटी दी जाती है, प्रचलित पितृसत्तात्मक परंपराओं के मुकाबले महिलाओं के अधिकारों की कानूनी सुरक्षा का बहुत कम प्रभाव पड़ता है। महिलाओं में स्वायत्तता की कमी होती है जब निर्णय लेने की बात आती है कि वे किससे शादी करेंगे, और अभी भी कुछ जगहों पर अक्सर उनके बचपन के दौरान शादी कर दी जाती है। महिलाओं को विरासत के अधिकारों से वंचित करने के लिए कानूनी खामियों का इस्तेमाल किया जाता है। भारत में महिलाओं के कल्याण और अधिकारों के लिए सक्रियता का एक लंबा इतिहास रहा है, जिसने महिलाओं के आर्थिक अधिकारों पर ध्यान केंद्रित किया है। महिलाओं के लिए आर्थिक अवसर बढ़ाने के लिए कई सरकारी कार्यक्रम शुरू किए गए

हैं, हालांकि ऐसा प्रतीत होता है कि महिलाओं के खिलाफ सांस्कृतिक और पारंपरिक भेदभाव को दूर करने के लिए कोई मौजूदा कार्यक्रम नहीं है जो उनकी दयनीय स्थिति की ओर ले जाता है। अमीरों की जीवन शैली का प्रसारण इलेक्ट्रॉनिक मीडिया द्वारा हैव-नोट पर प्रतिदिन किया जाता है। यह स्पष्ट है कि परिश्रम और कड़ी मेहनत जीवन स्तर को इतनी तेजी से नहीं बढ़ाती कि नई आकांक्षाओं को पूरा कर सके। कई पुरुष इन इच्छाओं को पूरा करने के लिए रातों-रात अमीर बनने के लिए दहेज की मांग का सहारा लेते हैं।

शराब और मद्यपान

यह महिलाओं के खिलाफ होने वाले अपराधों के प्रमुख कारणों में से एक बन गया है। समाज में यह बुराई तेजी से बढ़ रही है। शराब के दुष्परिणाम से मन और शरीर को भारी नुकसान होता है और इसके परिणामस्वरूप अपराधों की आशंका होती है। अत्यधिक मद्यपान परिवार के सदस्य के हमले और पति-पत्नी के बीच झगड़े, पिता और बच्चे के बीच, परित्याग, पिटाई, क्रूरता आदि के लिए भुखमरी का कारण बन जाता है।

आदतन शराबियों ने भावनात्मक उत्तेजना की स्थिति में अपनी ही बेटियों से छेड़छाड़ की है; जब किसी व्यक्ति के सामान्य संयम ड्रग्स या पेय के प्रभाव में गायब हो जाते हैं और उनकी शत्रुतापूर्ण और आक्रामक कल्पनाएं, यौन वासना के साथ घनिष्ठ रूप से, गैर-जिम्मेदार कार्रवाई में परिवर्तित हो जाती हैं। शराब से संबंधित अपराध समय, स्थान और परिस्थितियों की लापरवाह उपेक्षा को दर्शाते हैं।

धार्मिक विश्वास का त्याग

धर्म की कमी और धार्मिक विश्वासों और आध्यात्मिकता को प्रबुद्ध तर्कवाद द्वारा प्रतिस्थापित करना भी महिलाओं के खिलाफ अपराधों के लिए जिम्मेदार कारक के रूप में माना जा सकता है। जहाँ नटखट बुद्धि मनुष्य के भाग्य का सर्वोच्च मध्यस्थ बन गई है, जहाँ मनुष्य ने सर्वोच्च सत्ता में विश्वास खो दिया है, जहाँ मनुष्य केवल भौतिक अस्तित्व में विश्वास करता है, जहाँ मनुष्य किसी भी कीमत पर शक्ति और धन की इच्छा से लालच में है, जहाँ मनुष्य के पास है आंतरिक सत्ता को भूल जाने में कोई आश्चर्य नहीं है कि सामाजिक अव्यवस्था और कुव्यवस्था

होगी, जिससे हितों और अपराधों का टकराव होगा। यद्यपि धर्म पितृसत्तात्मक परिवार की संस्था को बनाए रखने के लिए सबसे मजबूत ताकतों में से एक रहा है, फिर भी धर्म ने अपने विश्वासियों को एक आचार संहिता, दूसरों के प्रति जवाबदेह होने की भावना और दूसरों के भाग्य की पेशकश की है। इस प्रतीत होने वाले विरोधाभास के पीछे एक अधिक न्यायपूर्ण और मानवीय समाज बनाने के लिए सभी धर्मों से मानवतावादी तत्वों को हटाने का आह्वान है।¹⁷

वैवाहिक दुर्व्यवस्था

पति और पत्नी के बीच अहंकार के टकराव के परिणामस्वरूप तलाक में भारी वृद्धि हुई है, जो तलाक के प्रमुख कारण के रूप में वैवाहिक कुव्यवस्था को जन्म देती है। इसी वजह से महिलाओं के खिलाफ बड़ी संख्या में अपराध होते हैं। ससुराल में जो लड़की आती है उसका समायोजन, उसका काम और ज्ञानी होना बहुत मुश्किल होता है। जिन सासों का परिवार के सदस्यों पर पूरा नियंत्रण होता है, वे अपनी बहू की स्वतंत्रता पर ईर्ष्या

और निराश हो जाती थीं। दुर्भाग्य से भारतीय पति अपनी माताओं को पत्नी के विरोध की जानकारी देने को अधिक महत्व देते हैं। वे महिला के साथ समान व्यवहार करने और महिला के साथ अपने अधिकारों को संतुलित करने में असमर्थ हैं। सोचने, काम करने, कपड़े पहनने और व्यवहार करने के तरीके में स्वभावगत कुसमायोजन और असंगति बनाने में बहुत लंबा समय लेती है। पति पत्नी की उपेक्षा करके या झगड़े या तुच्छ मुद्दों को उठाकर प्रतिक्रिया करता है। कभी-कभी वह पत्नी को भी त्याग देता है या अपनी इच्छाओं की पूर्ति के लिए वेश्याओं के पास जाने लगता है।

कानूनी चुनौतियां

कानून समाज का साधन है। कानून स्थिर नहीं है। इसे प्रभावी और मजबूत बनाने के लिए इसे समाज के साथ तालमेल बिठाना होगा। कानून अनिवार्य रूप से समाज की जरूरतों को पूरा करने, अपराध को रोकने और अपराधियों को दंडित करने के लिए बनाए जाते हैं। महिलाओं के खिलाफ अपराधों को रोकने के लिए विभिन्न सुरक्षात्मक कानून बनाए गए। महिलाओं की

सुरक्षा के लिए बनाए गए कानूनों में शुरुआत में कई कमियां हैं, जिनमें से एक प्रभावी क्रियान्वयन की कमी है। इन कानूनों की व्याख्या करने में अदालतों का रवैया रूढ़िवादी, कठोर और पारंपरिक है। इन कानूनों का प्रवर्तन इतना खराब है कि अपराधियों ने अधिकार का सारा भय खो दिया है; वे बोलख हो जाते हैं क्योंकि वे पकड़े नहीं जाते हैं इसलिए उन्हें लगता है कि वे अपराध में शामिल हो सकते हैं। महिलाओं के खिलाफ अपराध में कोई कमी नहीं है, यहां तक कि महिलाओं के खिलाफ बहुत क्रूर अपराध जो अखबारों के पहले पन्ने पर आए और देश की अंतरात्मा को झकझोर दिया, लेकिन उसके बाद के पूरे जन आक्रोश ने कानून के लंबे हाथ को न्याय दिलाने में मदद नहीं की। पीड़ित। पीपुल्स यूनियन फॉर डेमोक्रेटिक राइट्स द्वारा दिल्ली में हिरासत में बलात्कार के मामलों का अध्ययन यह स्पष्ट रूप से स्पष्ट करता है कि अपराधी हमेशा सजा से बचने का प्रबंधन करते हैं। कानूनी तंत्र जिसमें पुलिस, अधिवक्ता और अदालतें शामिल हैं, सुरक्षात्मक कानूनों के अक्षम कार्यान्वयन के लिए जिम्मेदार हैं। पुलिस आपराधिक न्याय के प्रशासन के लिए

पहली एजेंसी है और इसे अपराधों के खिलाफ रक्षा की पहली पंक्ति माना जाता है। पुलिस पदानुक्रम के प्रत्येक स्तर पर बहुत अधिक अक्षमता और लापरवाही देखी गई। वे पहले अपराधियों के लिए आपराधिक न्याय प्रणाली के प्रवेश बिंदु हैं और अन्य उप प्रणालियों की विफलताओं के लिए पुनरु प्रवेश हैं। वे सामाजिक रक्षा के संबंध में एक रणनीतिक स्थिति पर कब्जा कर लेते हैं, शायद परिवार और अन्य महत्वपूर्ण समूहों के बाद। नहीं। समाज एक संगठित पुलिस बल के समर्थन के बिना अस्तित्व या कार्य कर सकता है, फिर भी दुनिया के हर हिस्से में पुलिस अपराध और अपराध के आगे बढ़ने की पूरी तरह से जांच करने में विफल रही है। दुर्भाग्य से, भारत में पुलिसिंग इस तरह के प्रमुख कारण है कानूनी सहारा के कार्यान्वयन और निष्पादन में गंभीर असंतुलन। कानूनी प्रावधानों के बारे में जागरूकता की कमी, रूढ़िबद्ध मामले, रिश्वत लेना, महिला के साथ बुरा व्यवहार करना आदि ऐसे कारक हैं, जिन्होंने महिला को इस हद तक खोल दिया है कि वे पुलिस के सामने अपने अत्याचारों का खुलासा करने से डरते हैं, उन्हें उस व्यक्ति की तुलना में अधिक

आपराधिक व्यवहार करने के लिए गिरफ्तार करते हैं जिसके अपराध वे आदर्श रूप से रिपोर्ट करना चाहते थे। पुलिस का काम कानून के उल्लंघन का पर्दाफाश करना और सामाजिक व्यवस्था को खतरे में डालने वाले लोगों के खिलाफ मामला दर्ज करना है।

महिलाओं के साथ अन्याय

भारतीय परिदृश्य अक्सर यह माना जाता है कि भारत में प्राचीन काल से ही पुरुषों द्वारा महिलाओं के साथ बुरा व्यवहार किया जाता रहा है, लेकिन यह सही नहीं है। आजादी से पहले पुरुषों की स्थिति भी स्वस्थ नहीं थी और लिंग के आधार पर अन्याय के मामले वर्तमान समय की तुलना में कम थे। भारत के उत्तरी भाग में, विशेष रूप से उत्तर प्रदेश, जिसे आजकल सबसे आपराधिक और अनैतिक क्षेत्र कहा जाता है, अब भी सार्वजनिक परिवहन में यात्रा करते समय, युवा खड़े होकर महिलाओं के लिए सीट छोड़ देंगे। लेकिन, अगर हम महिलाओं के लिए बसों में आरक्षित सीटें बना रहे हैं, तो उस स्थिति में युवक की मानसिकता बदल जाती है और वही उन्हें महिला के प्रति विनम्र होने से रोकता है। एक महिला के लिए सीट नहीं

छोड़ने में उन्होंने महिलाओं के साथ अन्याय नहीं किया है, लेकिन उन्हें लगता है कि उन्होंने किसी नियम का उल्लंघन नहीं किया है। कानून की इतनी स्पष्टता, कभी-कभी समाज को वह अनैतिकता करने के लिए मजबूर कर देता है, जो वह तब नहीं कर रहा था जब कोई नियम नहीं था। यह आवश्यक नहीं है कि कोई कार्य या चूक तभी गलत हो जब कानून द्वारा उसे विशेष रूप से अवैध घोषित किया गया हो। कुछ लक्षण और सामाजिक प्रथाएं हैं जो सामाजिक व्यवहार को नियंत्रित करती हैं, और पूर्वोक्त अपेक्षा उसी अभ्यास से उत्पन्न होती है।

भारत में महिलाएं संविधान के तहत और आसमान के नीचे पुरुषों के बराबर हैं। भारतीय महिलाओं का विशाल बहुमत भारतीय पुरुषों के विशाल बहुमत के साथ समान रूप से गरीबी का भयानक बोझ, निरक्षरता का अंधेरा और आसमान की नग्नता साझा करता है। दुर्भाग्य से भारतीय नारी की समस्या को सभी उत्पीड़ितों और शोषितों की समस्या से अलग करने और इसे एक अलग और अलग समस्या के रूप में मानने की प्रवृत्ति है। मेहनतकश नारी के उदय के साथ

ही मेहनतकश नारी को भुला दिया जाता है। जब हम महिलाओं की भलाई के बारे में बात करते हैं तो कोई फर्क नहीं पड़ता है और इसके परिणामस्वरूप संपन्न और मध्यम वर्ग की महिलाओं की समस्याओं को सामान्य रूप से भारतीय महिलाओं की समस्याओं के रूप में माना जाता है। वर्तमान क्षण से पता चलता है कि ये वास्तविक समस्याएं नहीं हैं और इन्हें तत्काल समाधान की आवश्यकता नहीं है। सामाजिक विज्ञान इस बात की पुष्टि करता है कि समाज में एक महिला का स्थान सभ्यता के स्तर को दर्शाता है। इसलिए प्रत्येक सभ्य समाज ने लैंगिक समानता के महत्व को स्वीकार करते हुए लैंगिक भेदभाव के खिलाफ सकारात्मक प्रावधान किए हैं। लेकिन इन प्रावधानों के लागू होने के बावजूद, पुरुषों और महिलाओं के बीच समानता एक दूर की इच्छा बनी हुई है। आदर्श और व्यावहारिक के बीच इतने व्यापक अंतर का कारण न केवल ऐतिहासिक है, बल्कि मुख्य रूप से महिलाओं के प्रति हीनता और बंधन का रवैया है। इस प्रकार महिलाओं को बुनियादी स्वतंत्रता से वंचित कर दिया जाता है और इस प्रकार पुरुष प्रधान समाज द्वारा आसानी से शोषण किया जाता है।

महिलाओं को हमेशा पुरुषों के हाथों घोर और गंभीर हिंसा की वस्तु माना गया है।

भारतीय परिदृश्य अक्सर यह माना जाता है कि भारत में प्राचीन काल से ही पुरुषों द्वारा महिलाओं के साथ बुरा व्यवहार किया जाता रहा है, लेकिन यह सही नहीं है। आजादी से पहले पुरुषों की स्थिति भी स्वस्थ नहीं थी और लिंग के आधार पर अन्याय के मामले वर्तमान समय की तुलना में कम थे। भारत के उत्तरी भाग में, विशेष रूप से उत्तर प्रदेश, जिसे आजकल सबसे आपराधिक और अनैतिक क्षेत्र कहा जाता है, अब भी सार्वजनिक परिवहन में यात्रा करते समय, युवा खड़े होकर महिलाओं के लिए सीट छोड़ देंगे। लेकिन, अगर हम महिलाओं के लिए बसों में आरक्षित सीटें बना रहे हैं, तो उस स्थिति में युवक की मानसिकता बदल जाती है और वही उन्हें महिला के प्रति विनम्र होने से रोकता है। एक महिला के लिए सीट नहीं छोड़ने में उन्होंने महिलाओं के साथ अन्याय नहीं किया है, लेकिन उन्हें लगता है कि उन्होंने किसी नियम का उल्लंघन नहीं किया है। कानून की इतनी स्पष्टता, कभी-कभी समाज को वह अनैतिकता करने के लिए

मजबूर कर देता है, जो वह तब नहीं कर रहा था जब कोई नियम नहीं था। यह आवश्यक नहीं है कि कोई कार्य या चूक तभी गलत हो जब कानून द्वारा उसे विशेष रूप से अवैध घोषित किया गया हो। कुछ लक्षण और सामाजिक प्रथाएं हैं जो सामाजिक व्यवहार को नियंत्रित करती हैं, और पूर्वोक्त अपेक्षा उसी अभ्यास से उत्पन्न होती है।

सामाजिक स्तर

इस स्तर पर, राज्य से उत्पन्न होने वाले कानून, नीतियां और प्रथाएं – साथ ही व्यापक सामाजिक स्तर पर पारंपरिक या प्रथागत प्रथाओं से – सीधे तौर पर महिलाओं के खिलाफ हिंसा को बढ़ाने या रोकने में योगदान कर सकती हैं। यदि ऐसे कानून, नीतियां और पारंपरिक या प्रथागत प्रथाएं ऐसी हिंसा को रोकने में विफल रहती हैं, तो ऐसा वातावरण महिलाओं के खिलाफ हिंसा के पक्ष में उच्च स्तर की सहिष्णुता पैदा करेगा। समाज जो महिलाओं की भागीदारी और प्रतिनिधित्व को महत्व देते हैं, और जहां पुरुषों और महिलाओं के बीच सत्ता में कम आर्थिक, सामाजिक या राजनीतिक अंतर हैं, वहां महिलाओं के खिलाफ हिंसा का स्तर

कम है। सामाजिक स्तर पर योगदान देने वाले अन्य कारकों में महिलाओं के लिए सीमित आर्थिक अवसर, और संपत्ति और भूमि अधिकारों पर महिलाओं की असुरक्षित पहुंच और नियंत्रण शामिल हैं। महिलाओं की आर्थिक स्वायत्तता और कौशल प्रशिक्षण, ऋण और रोजगार तक पहुंच को बढ़ावा देने की रणनीतियां; लड़कियों को माध्यमिक विद्यालय पूरा करने के लिए प्रोत्साहित करना; विवाह की आयु 18 वर्ष तक विलंबित करना; और यह सुनिश्चित करना कि महिलाओं को उनके अधिकारों का सम्मान करना है कि कब और क्या शादी करनी है और बच्चे पैदा करना है – ये सभी सामाजिक स्तर पर महिलाओं के खिलाफ हिंसा के खिलाफ "सुरक्षात्मक कारक" हैं।

पड़ोस का स्तर

पड़ोस के स्तर पर, अन्य योगदान कारक उभरने लगते हैं, जो सामाजिक स्तर पर जटिल होते हैं। समर्थन तंत्र से महिलाओं का अलगाव, और महिलाओं और लड़कियों के लिए स्वतंत्र रूप से संवाद करने और दोस्ती और सामाजिक नेटवर्क विकसित करने के लिए सुरक्षित स्थानों की कमी हिंसा में

योगदान और इसके प्रभावों को कम करने के लिए पाया गया है। स्थानीय कंजूस प्रथाओं और मानदंड जैसे कि पुरुषों को महिलाओं के व्यवहार पर प्रभुत्व और नियंत्रण प्रदान करना, संघर्ष को हल करने के तरीके के रूप में हिंसा की स्वीकृति, प्रभुत्व, सम्मान या आक्रामकता से बंधे पुरुषत्व की धारणा, और कठोर लिंग भूमिकाएं सभी के खिलाफ हिंसा के उच्च जोखिम में योगदान करती हैं। महिला। व्यवहार या व्यवहार जो इस तरह की हिंसा को अदृश्य, कम से कम, क्षमा या उचित ठहराते हैं, समान रूप से योगदान करते हैं, जैसे कि यह विश्वास कि पड़ोसियों को हस्तक्षेप नहीं करना चाहिए जब एक पत्नी को पीटा जा रहा है क्योंकि यह एक नजी मामला है, या यह विश्वास है कि एक बेटी की रिपोर्ट करना बलात्कार किया गया था तो परिवार को शर्म आएगी। व्यापक भेदभावपूर्ण या लिंग-रूढ़िवादी मानदंड – उदाहरण के लिए पुरुष प्रभुत्व या अधिकार का समर्थन करना – महिलाओं और लड़कियों के खिलाफ हिंसा के प्रति सहिष्णु दृष्टिकोण से भी जुड़े हैं, जिसमें व्यवहार और प्रथाएं शामिल हैं जो महिला अधीनता को मजबूत करती हैं (उदाहरण के लिए दहेज ,

वधू मूल्य, बाल विवाह); और संघर्ष को संबोधित करने के लिए परिवार या समाज के भीतर हिंसा और आक्रामकता का सामान्यीकृत उपयोग। निरंतर दुख की स्थिति के परिणामस्वरूप, महिलाएं स्वयं इन सामाजिक मानदंडों द्वारा हिंसा को स्वीकार करने के लिए बाध्य हो जाती हैं, विभिन्न देशों में किए गए सर्वेक्षणों से पता चलता है कि कई संदर्भों में महिलाएं रिपोर्ट करेंगी कि कई मामलों में हिंसा उचित है।

संगठनात्मक स्तर

एक संघ या परिवार के स्तर पर, हिंसा के लिए सबसे अधिक योगदान देने वाले जोखिम कारकों में से एक सामाजिक और आर्थिक निर्णय लेने पर पुरुष नियंत्रण है। अन्य कारकों में परिवार में महिलाओं और लड़कियों के खिलाफ हिंसा के पुरुष उपयोग का औचित्य शामिल है, जैसे कि गलत धारणा है कि पतियों को कुछ शर्तों के तहत अपनी पत्नियों को शारीरिक रूप से शत्रुता करने का अधिकार है; और हिंसा का अनुभव करने वाली लड़कियों और महिलाओं की सुरक्षा और भलाई से ऊपर व्यक्तिगत और पारिवारिक गोपनीयता और सम्मान की

नियुक्ति। उपरोक्त में से कई (पड़ोस और एसोसिएशन स्तर) कारक सहकर्मी समूहों और संगठनात्मक संस्कृतियों में भी परिलक्षित हो सकते हैं, जिनमें श्पुरुष प्रभुत्व और लिंग अलगाव, महिलाओं के प्रति उच्च स्तर की शत्रुता, हिंसा के लिए सहकर्मी समर्थन, मानदंड जैसे योगदान देने वाले कारक भी हैं। यौन विजय और महिलाओं की बदनामी की।

व्यक्ति स्तर

अंत में, व्यक्ति के स्तर पर, ष्पुरुषों के बीच हिंसा के उपयोग का सबसे सुसंगत भविष्यवक्ता उनका रूढ़िवादी, पितृसत्तात्मक और/या यौन रूप से डराने वाले दृष्टिकोण के साथ सहमति है। उम्र, शिक्षा के स्तर और विरोधी से संबंधित अन्य योगदान कारकों की पहचान की गई है। –समाज में व्यवहार। विशेष रूप से साथी हिंसा पर अध्ययन भागीदारों के बीच विवादों पर शराब के सेवन के हानिकारक प्रभावों को महिलाओं और लड़कियों के खिलाफ हिंसा के लिए एक अधिक जटिल योगदान संबंध प्रस्तुत करने के रूप में दर्शाता है, संभावित रूप से हिंसा की गंभीरता को बढ़ाता है और साथ ही साथ

पहली बार यौन हमला करता है। . हिंसा के लिए व्यक्तिगत बचपन का जोखिम, या अनुभव, बाद में अपराध के लिए एक मजबूत ष्जोखिमकारक है, लेकिन यह किसी भी तरह से अपरिहार्य नहीं है और कई अन्य सामाजिक, शैक्षिक और मनोवैज्ञानिक कारकों से प्रभावित होता है – विशेष रूप से अस्तित्व या अन्यथा स्वस्थ संबंधों के लिए वैकल्पिक अहिंसक सामाजिक मानदंड और मॉडल। अक्सर महिलाओं के खिलाफ हिंसा की रोकथाम पर प्रवचनों में व्यक्तिगत जीवन इतिहास, दृष्टिकोण और व्यवहार पर ध्यान केंद्रित करने की प्रवृत्ति होती है, लेकिन यह याद रखना सबसे महत्वपूर्ण है कि ये पारिस्थितिक मॉडल का केवल एक हिस्सा हैं – और लगातार अन्य सभी कारकों से प्रभावित होते हैं।

सामाजिक कारण

महिलाओं के खिलाफ अपराध के सामाजिक कारणों में सामाजिक कंडीशनिंग के कारण महिलाओं की निम्न स्थिति, समाज की पितृसत्तात्मक संरचना, अप्रिय पारिवारिक माहौल, टूटे हुए घर, रहने का माहौल, माता-पिता द्वारा बच्चों के जीवन में बहुत

अधिक घुसपैठ, शराब की लत जैसे कारण शामिल हैं। ड्रग्स, अनैतिकता, क्रूरता, बीमारी और आधुनिक अनुमेय वातावरण आदि, एक बच्चे को अत्यधिक सजा जो उसे असामाजिक गतिविधि की ओर ले जाती है।

भारतीय समाज की दृष्टि में पुरुष का स्थान श्रेष्ठ है और स्त्री केवल उसकी सहायक है। एक महिला को कभी भी अपने आप में एक व्यक्ति के रूप में नहीं माना जाता है, वह पहली बेटी है, उसके बाद पत्नी और आखिरी पुरुष की मां है। मनुष्य के बिना, उसके अस्तित्व को एक मिथक के रूप में माना जाता है। अपने प्रभुत्व को बनाए रखने के लिए, पुरुषों को सचेत रूप से आक्रामक और सख्त होना सिखाया जाता है जबकि महिलाओं को आज्ञाकारी और शांत रहने की आदत होती है। संविधान और सुरक्षात्मक कानून न्याय और समानता को लक्ष्य मानते हैं लेकिन दी गई अवधारणाएं और साझा समझ दो लिंगों को विभिन्न प्रकार के संसाधन, अवसर और अपेक्षाएं प्रदान करती हैं, जिनमें से प्रत्येक को निष्पक्षता के अपने अलग कोड द्वारा शासित करने की मांग की जाती है और न्याय। समानता और न्याय

की यह अवधारणा महिलाओं के साथ घोर अन्याय का परिणाम है और उनके शोषण और उनकी निम्न सामाजिक स्थिति का कारण है। इंदु जैन का प्रसिद्ध मामला इसका एक उपयुक्त उदाहरण है। उसके प्रेमी ने उसके दो मासूम बच्चों की सबसे भयानक तरीके से हत्या कर दी थी। उसे अपराध में उसकी संलिप्तता के संदेह पर गिरफ्तार किया गया था, लेकिन जब लोगों ने उसकी गिरफ्तारी के बारे में सुना तो वे मुख्य अपराधी के बारे में सब भूल गए और जानबूझकर टिप्पणी की, यहां तक कि इंदु जैन के बारे में कभी भी सुने बिना कि वह एक ढीले नैतिक चरित्र की महिला थी क्योंकि वह थी एक बॉय फ्रेंड, वह अवश्य ही अपराध में एक पक्षकार रही होगी। उसे पैरों से लटका देना चाहिए। उसने हत्या की योजना बनाई होगी, उसे दंडित किया जाना चाहिए आदि। किसी ने प्रेमी के बारे में ऐसी बातें नहीं कही; सारा गुस्सा इंदु पर केंद्रित था क्योंकि वह एक महिला थी। ऐसा ही एक मामला करीब एक दशक पहले हुआ था, जब प्रसिद्ध नेत्र सर्जन डॉ. जैन ने अपने निजी सचिव से शादी करने के लिए अपनी पत्नी की हत्या भाड़े के हत्यारों के जरिए करवा दी थी। मामला कोर्ट

में गया लेकिन जब जज ने डॉक्टर के खिलाफ सजा का ऐलान किया तो लोग दंग रह गए, इसकी उम्मीद नहीं थी. उन्होंने डॉ. जैन को सजा सुनाकर अपना दुख व्यक्त किया; अदालत ने हमें एक प्रसिद्ध चिकित्सक की सेवाओं से वंचित कर दिया है। उनके जघन्य अपराध को आसानी से भुला दिया गया

1987 में जब देवराला में एक 18 साल की लड़की को सार्वजनिक रूप से जिंदा जला दिया गया था, तो हजारों लोग खुशी से झूम उठे थे। उन्हें गर्व था – ऐसा कहा जाता था कि उन्होंने उन्हें सती बना दिया, उन्होंने समुदाय को सम्मान दिया। यह न केवल अनपढ़ ग्रामीणों का रवैया और अभिव्यक्ति थी, बल्कि अधिवक्ताओं, डॉक्टरों और निर्वाचित निकायों के सदस्यों जैसे शिक्षित लोगों का रवैया और अभिव्यक्ति थी जिन्होंने इस अधिनियम की निंदा की थी। पाश्चात्य भारतीयों के एक समूह के रूप में चित्रित किया गया था जो भारतीय वास्तविकता से अलग और संपर्क से बाहर थे। परंपरा के नाम पर हत्या के जघन्य अपराध को स्पष्ट रूप से उदार और प्रगतिशील कुलीनों द्वारा

माफ कर दिया गया था। स्थानीय लोगों ने मौन स्वीकृति में देखा, पश्चाताप का कोई निशान नहीं था। कुछ भी हो तो वे केवल जघन्य अपराध और हत्यारों को हत्या स्वीकार करने के लिए महिमामंडित कर रहे थे। उनकी दृष्टि में भाइयों ने गांव के सम्मान को बरकरार रखा था। सिल्लो एक विधवा थी जबकि कोरी ने अपने पति को छोड़ दिया था क्योंकि उसने उसे मारने की कोशिश की थी लेकिन सौभाग्य से वह खुद को बचाने में सक्षम थी। जिस बात ने वास्तव में ग्रामीणों को परेशान किया वह यह था कि दोनों महिलाओं ने अपनी प्रतिकूल टिप्पणियों के बारे में चिंता नहीं की। वे रचना में बने रहे और स्वतंत्र रूप से काम करते रहे। हत्यारों को जेल भेज दिया गया है लेकिन गांव की सामूहिक अंतरात्मा अब भी नहीं हिल रही है। लोग आज भी विधवा मां को ऐसी बेशर्म बेटियों को जन्म देने और गांव में अपने साथ रहने की अनुमति देने के लिए दोषी ठहराते हैं। कानून या कानून नहीं, असहाय विधवा के पास शांति से रहने के लिए गाँव छोड़ने के अलावा कोई विकल्प नहीं था। 11 उपरोक्त उदाहरण भारतीय समाज में पुरुष के वर्चस्व वाले चरित्र को दर्शाता है।

लड़कियों के साथ भेदभाव बच्चे के जन्म के साथ ही शुरू हो जाता है और जीवन भर अलग-अलग समाजीकरण की प्रक्रिया के माध्यम से इसे बनाए रखा और मजबूत किया जाता है। व्यवसाय और शिक्षा के संदर्भ में लिंग भूमिका भेद स्पष्ट हैं। यह हर महिला को उसकी अधीनस्थ स्थिति के बारे में आश्वस्त करता है। लड़कियों के प्रति भेदभाव अन्य क्षेत्रों में भी स्पष्ट है। शादी में दहेज की मांग इसलिए की जाती है क्योंकि इसे लड़कों के परिवार का पारंपरिक अधिकार माना जाता है। यह प्रथा द्वारा स्वीकृत है इसलिए इसका विरोध नहीं किया जाना चाहिए।

व्यक्तिगत और मनोवैज्ञानिक कारण

पारंपरिक परिवारों में महिलाओं की भूमिका पति और बच्चों के कल्याण और सुख-सुविधाओं की देखभाल करना है। पति एक देवता के समान था। सारा परिवार पति के इर्द-गिर्द घूमता रहा। पति क्या पहनेगा, लंच और डिनर में क्या लेगा। अगर वह खुश है तो पूरी दुनिया खुश है। महिला को विनम्र होने के लिए लाया गया था और कभी भी उसके अधिकार पर सवाल नहीं उठाया गया

था। सर्वोच्च कानून दाता मनु ने आदेश दिया था – चाहे शराबी सांप हो या गुणों से रहित, पति की पूजा और आज्ञा का पालन करना चाहिए। लेकिन अब, एक कामकाजी महिला के साथ, पुरुष अपनी स्थिति को तोड़-मरोड़ कर देखता है। इस अहसास से प्राप्त मनोवैज्ञानिक संतुष्टि कि वह अपनी पत्नी और बच्चों का एकमात्र रक्षक है, चला गया है। सेवाओं की अनिवार्यता अक्सर पति और पत्नी को अलग-अलग रहने के लिए मजबूर करती है, इससे पत्नी की अपने पति पर भावनात्मक और शारीरिक निर्भरता कम हो गई है। वह अकेली रह सकती है और अपना बचाव कर सकती है। बढ़ने का डर, हीन भावना, और विफलता और असुरक्षा या आत्म-निर्भरता पुरुषों में मनोवैज्ञानिक नतीजों को ट्रिगर करती है जो दर्दनाक हैं।

मनुष्य की मूल वृत्ति विद्रोह करती है। वह अपनी पत्नी का बहुत अधिक स्वतंत्र होना पसंद नहीं करता, ईर्ष्या और संदेह की भावनाएँ हैं। वह अपनी पत्नी को वश में रखने के लिए शारीरिक बल का उपयोग करता है या अपनी श्रेष्ठता साबित करने के लिए उसके काम में बाधा उत्पन्न करता है। यह

घर में तनाव का प्रमुख कारण है और क्रूरता और पत्नी की पिटाई के बढ़ते ग्राफ में बड़ा योगदान देता है। 14 हमारे पुरुष प्रधान समाज में पुरुषों के संकीर्ण विचारों वाले वर्ग का मत है कि परिवार में पत्नी का समान अधिकार नहीं होना चाहिए। उनके अनुसार उनका सबसे महत्वपूर्ण कर्तव्य पति और परिवार की देखभाल करना है। उसे नौकरी करनी चाहिए, जब परिस्थितियाँ ऐसी हों जिनमें वित्तीय सहायता की आवश्यकता हो, लेकिन यदि उसकी नौकरी परिवार के लिए असुविधाजनक हो, तो उसे नौकरी छोड़ देनी चाहिए। महिलाओं की पहली प्राथमिकता परिवार की जरूरतों को महत्व देना है। शिक्षित और कामकाजी होने पर भी उसे घरेलू भूमिका निभानी चाहिए। अगर वह काम कर रहा है, तो उसे पुरुषों के साथ खुलकर घुलना-मिलना नहीं चाहिए बल्कि घर वापस आकर बच्चों और परिवार की देखभाल करनी चाहिए। हालांकि पाखंडी, पुरुष अक्सर समानता की अवधारणा की प्रशंसा करते हुए और महिला सुरक्षा, सुरक्षा और सशक्तिकरण के प्रति चिंता दिखाते हुए पाए जाते हैं। वे महिलाओं के प्रति सहानुभूति भी रखते हैं कि वे अपने संवैधानिक और कानूनी अधिकारों

का लाभ नहीं उठा पा रही हैं, लेकिन वास्तव में वे महिला के प्रति सबसे अधिक रूढ़िवादी और निवारक हैं। वे महिलाओं को स्वतंत्र होते हुए और पुरुषों की तुलना में बेहतर करते हुए देखना पसंद नहीं करते। वे अपने प्रति अपने व्यवहार में अनुचित और अत्याचारी होकर अपना गुस्सा और हताशा व्यक्त करते हैं। घर में कानून के राज की जगह जंगल का कानून चलता है। पुरुष अभी भी महिलाओं को अपने बराबर के रूप में देखने के विचार से आश्वस्त नहीं हैं। महिलाओं को जिस कानूनी समानता का आनंद मिलता है, संविधान और विशेष विशेषाधिकार जो उन्हें सुरक्षात्मक कानूनों के तहत दिए जाते हैं, ने अधिकांश पुरुषों को महिला विरोधी बना दिया है।

बेरोजगारी और गरीबी

यह वह कुंजी है जो पुरुषों के पास होती है, जिसे अगर उनसे ले लिया जाए, तो यह प्रत्येक महिला के लिए सफलता और स्वतंत्रता के द्वार खोल सकती है। कुछ पुरुष सिर्फ महिलाओं को अच्छा करते हुए नहीं देख सकते हैं, जबकि वे स्वयं बेरोजगार हैं या कम-नियोजित हैं। वे ऐसी महिलाओं को

अपनी असफलताओं का कारण मानते हैं, वे उनके प्रति द्वेष पैदा करते हैं और उनकी हताशा को दूर करने के लिए उनके खिलाफ अपराध करते हैं। ऐसे मामले हैं जहां पतियों ने अपनी पत्नियों को अपनी निराशा को बाहर निकालने के लिए भी नहीं छोड़ा है, इस तथ्य की अनदेखी करते हुए कि वह अपनी कमाई से पूरे परिवार का भरण पोषण कर रही है। बिना नौकरी के घर बैठे वे कल्पना करते हैं कि पत्नी उनका अपमान कर रही है या उन्हें नीचा देख रही है क्योंकि वे उस पर निर्भर हैं।

वे कल्पना करते हैं कि वह काम के स्थान पर अन्य पुरुषों के साथ आनंद ले रही है। बेरोजगार पुरुष अपनी पत्नियों को बहुत ही तुच्छ घरेलू मुद्दों पर पीटते पाए गए हैं। 15 जब पति अधिक कमाने के लिए परिश्रम करता है, लेकिन असफल हो जाता है और उसकी पत्नी पैसे की मांग करती रहती है या बच्चे चीजें खरीदने पर जोर देते हैं तो आदमी चिड़चिड़ा हो जाता है। ऐसे भावनात्मक संकट में वह घर चलाने के लिए पैसे मांगने पर भी उसकी पिटाई करता है। 1992 में एक रिपोर्ट किए गए मामले में, एक

व्यवसायी, जो उदास था क्योंकि आग ने उसकी दुकान को जला दिया था और उसे दिवालिया कर दिया था, रसोई का चाकू उठाया और अपनी पत्नी और बच्चों को चाकू मार दिया, फिर उसने खुद को चाकू मार लिया। आग में अपनी दुकान को नष्ट करने के बाद उन्हें जो वित्तीय नुकसान हुआ था, उसके परिणामस्वरूप अक्सर बहस होती थी। छुरा घोंपने की यह घटना बच्चों के लिए ब्लू-बेरी खरीदने के लिए हुए विवाद के बाद हुई थी

निष्कर्ष

महिलाओं की रक्षा के लिए सुरक्षात्मक कानूनों के बावजूद हम महिलाओं के प्रति पुरुष की क्रूरता में कोई बदलाव नहीं पाते हैं। जिस तरह से महिलाओं के खिलाफ अपराध की घटनाएं बढ़ रही हैं, उससे पता चलता है कि न तो शिक्षा और न ही कानूनों ने महिला के मूल्य के बारे में बुनियादी सोच को बदला है। हालांकि समाज के विभिन्न वर्गों, महिला संगठन, विधि आयोग और संसद की प्रवर समिति के सुझाव और सहयोग से सुरक्षात्मक कानूनों में संशोधन किया गया था, लेकिन फिर भी संशोधित कानून खामियों और

कमियों से भरे हुए हैं और बढ़ती हुई घटनाओं को रोकने और उनका मुकाबला करने में सक्षम नहीं हैं। इन अपराधों की प्रवृत्ति उदा दहेज निषेध अधिनियम दहेज लेने और देने को अपराध घोषित करता है लेकिन भारत में कोई भी विवाह बिना दहेज के नहीं किया जाता है। बेटियों की शादी के लिए दहेज देने से इंकार करने के लिए माता-पिता के पास कोई विकल्प नहीं है। क्या बेटियां एक सम्मानजनक जीवन जी सकती हैं यदि उनकी शादी एक विशेष उम्र से अधिक नहीं हुई है? क्या समाज बलात्कार की शिकार महिला को स्वीकार करेगा और उसे सहानुभूति, देखभाल और चिंता का आश्वासन देगा? क्या एक पस्त महिला अपने पति को दंडित कर सकती है और उसे अपने जीवन के लिए खतरे के बिना छोड़ सकती है? महिलाओं के खिलाफ अपराध को नियंत्रित करने में कम से कम एक पीढ़ी को लंबा समय लगेगा, कई लोगों का मानना है, और शायद अधिक समय लगेगा। फिर भी महिलाओं के खिलाफ हिंसा के मुद्दों के बारे में जागरूकता बढ़ाना और महिलाओं को जीवन में मूल्यवान भागीदार के रूप में देखने के लिए पुरुषों को शिक्षित करना।

यह महत्वपूर्ण है कि हिंसा को रोकने के लिए, समाज के सभी सदस्यों के बीच संघर्ष को हल करने के लिए अहिंसा के साधनों का उपयोग किया जाए। विशेष कानूनों और बढ़ी हुई सजा के माध्यम से केवल कानूनी दृष्टिकोण महिलाओं पर बढ़ते अत्याचारों को रोक नहीं सकता है। महिलाओं के खिलाफ किए गए गंभीर अपराधों में से एक घरेलू हिंसा है, जिसने पिछले कुछ दशकों के दौरान वैश्विक ध्यान आकर्षित किया है। महिलाओं के खिलाफ हिंसा जाति, रंग, लिंग, पंथ, स्थिति, धर्म, शिक्षा आदि के बावजूद लगभग हर समाज में मौजूद है। भारत में इस घटना को पितृसत्तात्मक समाज के परिणाम के रूप में देखा जाता है और यह विभिन्न रूप ले सकता है जैसे पत्नी को पीटना, दहेज के लिए प्रताड़ना, यौन विकृति, अभद्र भाषा का प्रयोग, अपमान आदि। अक्सर यह गोपनीयता में होता है, वैवाहिक घरों की चारदीवारी के भीतर किया जाता है और रिपोर्ट नहीं किया जाता है।

संदर्भ ग्रन्थ सूची

एम.ए. खान (2016) महिला और मानवाधिकार, एसबीएस प्रकाशन, नई दिल्ली

डॉ. मोहिनी वी. गिरी (2016) समाज में महिलाओं की असमान स्थिति से वंचित, ज्ञान प्रकाशक, नई दिल्ली

उषा नायर (2016) द अनबोर्न डॉक्टर ऑफ़ दिल्ली, द वूमन प्रेस, दिल्ली

ए मनोहर (2016) महिलाओं के खिलाफ हिंसा, योजना 50, अक्टूबर 2006 105 शोमा ए. चटर्जी (2006) रू लिंग और संघर्ष, यूबीएस प्रकाशक, दिल्ली

प्रीति मिश्रा (2016) महिलाओं के खिलाफ घरेलू हिंसा— कानूनी नियंत्रण और न्यायिक प्रतिक्रिया, दीप प्रकाशन, नई दिल्ली

तलवार प्रकाश (2016) विक्टिमोलॉजी, ईशा बुक्स, दिल्ली

आरएस नारायण (2017) महिलाओं और मानवाधिकारों को आगे बढ़ाना, भारतीय प्रकाशन, नई दिल्ली

लक्ष्मीधर चौहान (2017) महिला और कानून, मित्तल प्रकाशन, नई दिल्ली

एस आनंद (2018) महिलाओं के लिए न्यायरू चिंताएं और अभिव्यक्तियां, तीसरा संस्करण, यूनिवर्सल लॉ पब्लिकेशन, दिल्ली।

ऋचा तंवर (2018) महिला सशक्तिकरण, ईशा बुक्स, दिल्ली

आर.के. मनीसाना सिंह (2018) भारत में महिलाओं के खिलाफ भेदभाव, आकांक्षा पब्लिशर्स, नई दिल्ली

अंजलि कांत (2018) महिला और कानून, एपीएच प्रकाशन निगम, अंसारी रोड, नई दिल्ली।

लोरेन वोल्हुटर, नील ओले और डेविड डेनहम (2019) विक्टिमोलॉजीरू विक्टिमाइजेशन एंड विक्टिम्स राइट्स, रूटलेज— कैवेंडिश, न्यूयॉर्क

डी. रूफस और डॉ. बेउला (2020) आईपीजे, कार्यस्थल पर महिलाओं का यौन उत्पीड़न, वॉल्यूम। एलवीआईआई— नंबर 4

डॉ. एस. सान्याल (2020) आईपीजे, वर्किंग वूमन एंड द ग्लास सीलिंग, वॉल्यूम। एलवीआईआई—नंबर 4